

# Σε θέση άμυνας ο πρωθυπουργός

Του Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

Την εντονότατη δυσφορία του πρωθυπουργού κ. Κ. Σημίτη, που έγινε ορατή από όλα τα μέλη του υπουργικού συμβουλίου, προκάλεσε η κοινοβουλευτική ήττα της κυβέρνησης για το ασυμβίβαστο η οποία βάρυνει περαιτέρω το ήδη αρνητικό για το ΠΑΣΟΚ κλίμα.

Όπως σημειώνουν υψηλόβαθμα κυβερνητικά και κομματικά στελέχη η χθεσινή εξέλιξη επιβεβαιώνει ότι η κυβέρνηση διέρχεται περίοδο παρατεταμένης κρίσης, ενώ ο πρωθυπουργός εμφανίζεται να έχει απολέσει την πρωτοβουλία των κινήσεων στην πολιτική σκακιέρα. Παράλληλα, στο κυβερνών κόμμα αναζωπυρώθηκαν οι φόβοι για εκ των έσω αποσταθεροποίηση της κυβέρνησης, αφού επιβεβαιώθηκε ότι η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ παρουσιάζει εικόνα κινούμενης άμμου, ενώ υπάρχει ένας πυρήνας βουλευτών που είναι σταθερά προσανατολισμένος «απέναντι» από τον κ. Σημίτη.

Πάντως, κορυφαίοι παράγοντες του ΠΑΣΟΚ εκτιμούν πως πλέον θα ενεργοποιηθεί το ένστικτο «αυτοσυντήρησης» των βουλευτών και

για κάποιο διάστημα η κατάσταση στη Βουλή θα είναι ελεγχόμενη. Εξ άλλου, συνεργάτες του πρωθυπουργού μετέδιδαν χθες πως επί της ουσίας, με τη στάση του, ο κ. Σημίτης απέστειλε ένα μήνυμα ότι δεν προτίθεται να προβεί σε συμβιβασμούς: «Επειδή δεν επρόκειτο για νομοθέτημα της κυβέρνησης, ο πρωθυπουργός απέφυγε να θέσει ζήτημα κομματικής πειθαρχίας, αλλά είναι αποφασισμένος να υλοποιήσει το σχεδιασμό του και όποιος διαφωνεί, ας αναλάβει το κόστος να ρίξει την κυβέρνηση», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ενδεικτική της οργής του κ. Σημίτη είναι η τοποθέτηση στην οποία προέβη προς τα μέλη της κυβέρνησης και την οποία εν συνεχεία διένειμε ο υπουργός Τύπου κ. Χρ. Πρωτόπαπας: «Εάν κάποιοι επιλήψαν, αυτοί είναι οι αντίπαλοι του ασυμβίβαστου και όσοι πρότειναν την καταστρατήγηση του Συντάγματος», υποστήριξε ο κ. Σημίτης. Η δημοσιοποίηση της δήλωσης του πρωθυπουργού προκάλεσε μάλιστα την άμεση αντίδραση της

Ν.Δ. η οποία διά του εκπροσώπου της κ. Ρουσόπουλου κάλεσε τον κ. Σημίτη «να αρχίζει να συνθηχίζει στην ιδέα της μεγάλης ήττας που έρχεται».

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυπουργός είχε προετοιμάσει τη δήλωσή του από προχθές το βράδυ, καθώς είχε ενημερωθεί από τους κ. Κακλαμάνη, Σκανδαλίδη ότι ήταν σχεδόν βέβαιο πως το επίμαχο νομοσχέδιο θα καταψηφιζόταν. Την ίδια εικόνα του μετέφερε χθες το

πρωί και ο κ. Μανίκας, ενώ μόνον ο κ. Κοσμιδής εξέφραζε την ελπίδα ότι ορισμένοι βουλευτές ενδεχομένως θα μετέβαλλαν άποψη. Αυτή η αισιόδοξη άποψη δεν επαληθεύθηκε. Έτσι, ο πρωθυπουργός, που είχε διακόψει τη συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου προκειμένου να ψηφίσουν και οι υπουργοί, παρακολούθησε την ψηφοφορία από το γραφείο του και εν συνεχεία μετέβη στην αίθουσα συνεδριάσεων και προέβη στην προαναφερθείσα δήλωση και αμέσως μετά, είπε στα μέλη της κυβέρνησης ότι «συνεχίζουμε τη δουλειά μας».

Όμως, σε κατ' ιδίαν συζητήσεις του δεν έκρυβε την ενόχλησή του για τη στάση κυρίως του κ. Γερ. Αρσέννη, που πολλοί στο κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν πως επιχειρεί να αναδειχθεί σε «πόλο» των αμφισβητιών. Πάντως, ο κ. Αρσέννης (στον ΣΚΑΪ) απέρριψε τον ισχυρισμό ότι υπήρχε «υποκινητής», ενώ πρόσθεσε πως στις προθέσεις όσων καταψήφισαν το νομοσχέδιο «δεν ήταν να πλήξουν τον πρωθυπουργό».

Το γεγονός ότι η κυβέρνηση δεν αιφνιδιάστηκε, της επέτρεψε να διαμορφώσει εγκαίρως μια πρώτη γραμμή άμυνας. Σύμφωνα μ' αυτήν, η κυβέρνηση δεν υπέστη ήττα, αφού καταψηφίσθηκε ένας εκτελεστικός νόμος του Συντάγματος. Επίσης, κυβερνητικοί παράγοντες σημείωναν πως εάν η Ν.Δ. εκτιμά ότι η κυβέρνηση έχει απολέσει τη δεδηλωμένη μπορεί να καταθέσει πρόταση μομφής. Είναι ενδεικτικό πως ο κ. Σκανδαλίδης απέρριψε ότι το ΠΑΣΟΚ υπέστη πολιτική ήττα, ο κ. Λαλιώτης υποστήριξε ότι «δεν υπάρχει πολιτική κρίση» και ο κ. Βενιζέλος έκανε λόγο «για αυτογκόλ των αντιπάλων του ασυμβίβαστου».

Χάνει την  
πρωτοβουλία  
των κινήσεων.